



## Десант Утриа 2015

В среду ночью я стоял на старте военных-спортивных соревнований «Десант Утриа 2015» и смотрел, как участники десанта уходили на трассу. В воздухе витало неболющее возбуждение и напряженность, которую стартующие десантники пытались снять, подшучивая друг над другом. «И что такое со мной произошло, что я сейчас стою здесь? - спросил один из них у себя самого. - Я знаю, по меньшей мере, тысячу других мест, где мне было бы сейчас во сто крат лучше!» Что стоящий с ним рядом товарищ не замедлил прокомментировать: «В следующем году будешь снова стоять на этом же месте, и задавать те же вопросы!» В ответ довольно буркнули.

Участники десанта приходят на старт каждый год, и с каждым годом становится их все больше и больше. В этом году на соревнования зарегистрировались 28 команд, со старта все же ушли 26 команд: вирус гриппа свое дело сделал. Впереди соревнующихся ждали три бессонные ночи и четыре дня. Не намного больше возможностей для отдыха было у судей и организаторов соревнования из общества «ERNA Selts» и Алутагусской дружины Кайтселиита, а так же у кайтселиитовцев добровольцев со всей республики. Спрашивается, что побуждает этих мужчин и женщин на такое дело, спрашиваю я у себя каждый год, когда сворачиваю машину на дорогу в сторону Вайвара. Люди приезжают сюда по доброй воле в свое свободное время отложив свои дела и оставив дома семьи. И каждый раз нахожу ответ на свой вопрос, как только слышу возглас «tere!» от первого встреченного финского или норвежского судьи соревнований или крепко пожимаю руку товарища при встрече. Мы снова вместе на соревнованиях, которые каждый год проходят по-разному.

Организаторы из общества «ERNA Selts» решили в этом году продлить соревнования на одну ночь. Значит, трасса будет длиннее, больше будет контрольных пунктов и заданий и все это на фоне непредсказуемых погодных условий. Осенью перед тем, как выпадет снег, планируя трассу соревнований и осматриваясь на местности можно принимать решения только полагаясь на свой опыт. Какой будет температура воздуха, и снеговая обстановка в январе заранее не знает никто.

На этот раз можно сказать, что участникам соревнований и повезло и не повезло. Температура держалась около нулевой отметки термометра, но большого снегопада и экстремальных сюрпризов от погоды не случилось. Трасса оказалась даже скоростной, что позволило участникам соревнований хорошо отдохнуть и выспаться в спальнях мешках, а свободно могло быть и наоборот. В истории десанта Утриа было много такого, когда приходилось брести в глубоких сугробах свежевыпавшего снега, блуждать в пурге при видимости в пару метров или в сорокаградусный парализующий тело мороз. А в этом году десантников подстерегали превратившиеся в реки канавы и незамерзшая земля, постоянная опасность промокнуть и колебание температуры. Все это действует

изнуряюще, а постоянная смена обстановки и необходимость в переоценке своих действий и делают Утриа десант особенным по сравнению с соревнованиями «ERNA Retke» (Вылазка Эрна) или «Admiral Pitka Luurevõistlus» (Разведывательные соревнования Адмирал Питка).

Глубокой ночью в теплой кабине автомобиля 4X4 по дороге к контрольному пункту я снова поймал себя на мысли, а как бы я чувствовал себя в лесу на вторую ночь соревнований. Ответа я не нашел, но меня охватило чувство глубокого уважения к этим мужчинам в лесу, мимо которых я проезжал. Да, в этом году в соревнованиях участвовали только мужчины. По первоначальным данным на эти



Десанту Утриа с лихвой хватило бега...



... было и над чем голову поломать...



... и физических испытаний. Фото: 3x УРМАС РЕЙТЕЛМАНН

соревнования должна была прибыть и одна женская команда с острова Сааремаа, но планы не состоялись. В штабе несколько раз заводили разговор об отсутствии женщин. В этом году ЭТОЙ команды, за которую особенно держать палец, не было.

Победу в этом году одержала первая команда Скоутсбатальона. Обе команды этого батальона и сильные команды

Кайтселиита сразу уверенно с явным отрывом возглавили соревнования, на порядочном расстоянии от них следовала другая группа. И, в конце, все решает военное счастье. Считать себя победителями могут все 23 закончивших соревнования команды. Прервавших соревнования, в этом году было только три. Все, кто финишировал в первой десятке, обеспечили себе посредством участия в «десанте Утриа» право на участие в соревнованиях «Admiral Pitka luurevõistlus», которое состоится в

августе месяце. Моя команда из подразделения Тоомпеа Таллинской дружины была, наверное, единственной командой, использовавшей не просмоленные деревянные лыжи, и, по их словам, они вынуждены были катиться, а шагать в лыжах. В отличие от предыдущих лет, смертельно усталые все же пришли к финишу. Для них это было настоящей мукой, но, в конце концов, способность смеяться вернулась и они сказали: «Ära tegime!» (Сделали!)

Мы маленькая страна и Утриа красноречивый пример того, как сотрудничество государственных организаций с самоуправлениями во имя общих целей приводит к успехам и уже не первый год. У Утрии нет оппозиций, нет партий и политиков. Утриа – это прочная коалиция, у которой есть общая цель и четкое направление – в следующем году снова сюда вернемся!

**УРМАС РЕЙТЕЛМАНН**  
Главный штаб Кайтселиита  
Общество «ERNA Selts»



<http://album.vaivaravald.ee> > Utria dessant

В 17-ом десанте Утриа победила первая команда Скоутсбатальона в составе: Янари Яансоо, Валдо Хялвин, Прийт Лиллеметс и Райдо Калвик. Второе место заняла первая команда Таллинской дружины Кайтселиита из роты «Põhja» в составе: Марек Цахкна, Тийт Розенберг, Леннарт Комп и Марек Сооп и третьей на финиш пришла вторая команда Тартуской дружины Кайтселиита, в которую входили: Индрек Роос, Яанус Роос, Индрек Ребане и Райн Эенсаар. В первую десятку вошла также пришедшая на финиш девятой первая команда Алутагусской дружины Кайтселиита в составе: Майдо Рооден, Марко Рооден, Микк Рооден и Расмус Рооден. В организации соревнований десанта Утриа участвуют общество ЭРНА, Кайтселиит и Вайвараская волость, начиная с 1999 года. В этом году помогли еще и организации Синимяэский музей, Кивиыльский приключенческий парк и волость Кохтла-Нымме.

## Уборка снега в Вайвараской волости

Пришла зима, выпал снег и вместе с этим в волостное управление от жителей Вайвараской волости посыпались вопросы и замечания по поводу уборки снега. Кто - то интересуется тем, кто выполняет работу по уборке снега, другие же спрашивают, как быстро и в каком объеме должны быть расчищены дороги, ведущие к недвижимым жителям волости.

Что касается работ по расчистке дорог от снега, то волостное управление в первую очередь исходит из дорожного закона и вытекающих из него других законодательных актов. Одним из таких законодательных актов являются требования к состоянию дорог (в дальнейшем *требования к состоянию*), которые установлены для дорог с дорожным покрытием, дорог покрытых гравием, мостов, туннелей, виадуков, дренажных труб. На территории Вайвараской волости все дороги являются либо дорогами первого уровня требований к состоянию (это дороги в деревнях, полевые дороги) или второго уровня требований к состоянию дорог (дороги в поселках Ольгина и Синимяэ, а также в деревнях Вайвара и Кудрукюла).

Условия проходимости на дорогах первого уровня требований к состоянию дорог (рыхлый снег слоем не более 10 см, накатанный снег или обледеневшее покрытие не менее 8 метров между снежными валами как минимум 6 метров или на узкой дороге, по крайней мере, на ширину проезжей части; колеи и колдобины на накатанном снегу глубиной не больше 4 см.) необходимо достигнуть к 7 часам утра или в течение 12 часов после прекращения начавшихся снегопада или метели. Проходимость на дорогах второго уровня требований к состоянию дорог (рыхлый снег слоем не более 5 см, слой снега или обледеневшего покрытия толщиной не более 5 см, расстояние между снежными валами не менее 8 метров или на узкой дороге до дерна; колеи и колдобины на накатанном снегу глубиной не менее 3 см.) необходимо обеспечить не позднее 7 часов утра или в течение 12 часов после прекращения начавшихся снегопада или метели. В случае начавшегося ночью или утром снегопада или метели к 7 часам утра необходимо обеспечить проходимость хотя-бы в одном направлении движения.

Обращаю внимание читателей на то, что исполнители работ, также как и орган надзора, следуют вышеприведенным требованиям к состоянию дорог, и поэтому от имени Вайвараского волостного управления я прошу от вас терпения, если трактор не может прибыть к вам сразу после снегопада или метели. Территория волости большая и километраж дорог один из самых больших в Ида-Вирумаа.

За последнее время поступило много вопросов по поводу того, почему на некоторых отрезках дорог раньше волость проводила снегоуборочные работы, а в последнее время дороги не расчищаются. Причина заключается в том, что садоводческое товарищество или владелец земли представили в волостное управление заявление о том, что не нуждаются в услуге на вывоз мусора. В волости же установлен порядок, по которому мы не расчищаем дороги на недвижимостях и подъездных дорогах к ним, если в зимнее время ими не пользуются.

Вторая причина может заключаться в том, что владелец частной дороги больше не зарегистрирован в регистре населения Вайвараской волости. Осенью земельный отдел Вайвараского волостного управления и исполнитель работ по расчистке дорог от снега сделали совместный обход всех частных дорог. И, там, где было установлено, что какой - то конкретный участок частной дороги не отвечает минимальным требованиям к состоянию дороги, так как владелец частной дороги не смог привести дорогу на своей недвижимости к нужному состоянию, то такие дороги останутся не расчищенными.

Все работы по расчистке от снега на территории Вайвараской волости осуществляет предприятие КА Vaiko AS.

Надзор за выполнением работ со стороны Вайвараского волостного управления ведет земельный отдел, ответственное лицо Максим Ильин, тел., +372 50 60 243.

**МАКСИМ ИЛЬИН**  
Дорожный специалист

### ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

89 ТАТЬЯНА ИПАТОВА	08.01.1926	поселок Ольгина
83 ЛЮДМИЛА ЗОМЕРОВА	04.01.1932	поселок Синимяэ
83 АННА СЕРГЕЕВА	15.01.1932	поселок Ольгина
83 ЕЛЬФРИЙДА ВЯЛЯ	30.01.1932	деревня Кудрукюла
82 НИНА КИСЕЛ	01.01.1933	поселок Ольгина
82 НИНА ХИТРЕЦОВА	04.01.1933	поселок Ольгина
81 ЗОЯ ЯКОВЛЕВА	07.01.1934	поселок Ольгина
81 ТАТЬЯНА АНИСИМОВА	15.01.1934	поселок Синимяэ
80 ВАЛЕНТИНА РЯБОВА	27.01.1935	деревня Вайвара
75 ВАЛЕНТИНА КРЫЛОВА	04.01.1940	поселок Ольгина
70 ВЛАДИМИР МАРТЫНОВ	03.01.1945	деревня Перьятси
70 АСТРИД ОРГУЛАС	09.01.1945	деревня Пухкова
70 ХЕЛВЕ СИЛДОС	29.01.1945	деревня Солдина

### ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ



**МИХАИЛА ТИМОФЕЕВА**



## Чудный рождественский вечер

7 января в Народном доме Ольгина замечательно прошел Рождественский вечер клуба пенсионеров «Kelluke». Гости приятно удивили рождественские столы с серебристыми веточками и красиво украшенными праздничными угощениями. На сцене радовала глаз кудрявая белая овечка. Вот уж художник Володя Смирнов постарался на славу – овечка стояла как живая.

Каждого гостя приветливо встречали организаторы вечера: Светлана Ефремова, Любовь Еремеева, Инна Фролкова и приглашали к столу, с учетом того, кто с кем дружит, больше общается и симпатизирует друг другу. Всем очень понравилось, что организаторы это учли. И в итоге получилась веселая активная дружная компания. Вечер начался с теплого поздравления председателя клуба Светланы Ефремовой, которая пожелала всем счастья, долголетия и праздничного настроения, после чего был концерт наших замечательных артистов. И уж как порадовали малыши нас своими танцами! А подготовила это чудесное выступление руководитель детской танцевальной группы Ирина Интяшова. Спасибо ей за это! От души насмешили нас ребята из группы «Перцы», руководит которыми Марина Перцева, своей инсценировкой песни «Было у тёщеньки семеро зятьёв!» Нежно и трогательно прозвучал романс «Гроздь душистых» в исполнении Любови Лаур специалиста по культуре. Порадовал Костя Арутюнов виртуозной игрой на аккордеоне.

После концерта были танцы. Включилась светомузыка, и настроение у собравшихся в зале гостей как по волшебству стало ещё праздничнее. Весело и задорно танцевали все. Устраивала всех и музыка, так как диджей учел возрастную ценз гостей. Спасибо ему за это!

А затем началось самое волшебство: Инна и Люба принесли к ёлке загадочную корзину с призами, как потом мы узнали, сделанными своими руками. Гостям было предложено выступить в любом жанре, и прозвучало это предложение так тепло приветливо и доброжелательно, что желание изъявил почти все. Валя Фетюкова рассказала басню про привередливую козу, вышедшую, в конце концов, замуж за козла. Зал долго рукоплескал Евгению Карпову за исполнение давно забытых песен. Кто мог подумать, что он так хорошо поет? А песне в исполнении Лилии Яковлевой, Инны Фролковой и Тони Кокшаровой подпевал весь зал. Звучали стихи и поздравления. Все, кто выступали, получили призы: серебристые веточки, красочные открытки в виде ёлочек, разноцветные и очень красивые плетёные бумажные корзинки, раскрашенные в яркие зеленый и желтый цвета маленькие стеклянные баночки, напоминающие ёлочные игрушки, понравились всем. На вечер все были активными: отгадывали загадки, участвовали в конкурсах, водили хоровод вокруг ёлки. Много пели и танцевали. Глаза гостей вечера блестяли, улыбки не сходили с лица, и у всех было хорошее праздничное настроение. А в зале витал дух тепла, уюта и доброжелательности.

Низкий вам поклон, организаторы вечера, за ваше умение и старание, за волшебный красивый и интеллигентный вечер! И большая благодарность куратору клуба «Келлуке» Ааре Объяртелю!

НИНА СЕМЁНОВА

## ВОПРОСНИК ОТНОСИТЕЛЬНО СТОЛОВЫХ В ХОЗЯЙСТВАХ

**Сельскохозяйственный Музей Эстонии собирает воспоминания о колхозных столовых с целью создания экспозиции на эту тему. Ждем от вас также и фотографии, меню и прочее.**

**Результаты будут объявлены 10 октября в Сельскохозяйственном музее Эстонии.**

### Наводящие вопросы:

Где находилась столовая, о которой Вы пишете?

В какие годы Вы там бывали?

Была ли столовая соединена с магазином, (в крупных хозяйствах) с рестораном и прочее?

Как народ смотрел на питание в столовой (роскошь, обыденное дело или прочее)?

Насколько доступными были цены?

Можно ли было благодаря столовой иной раз не готовить дома?

Что говорили о соблюдении гигиены и обслуживании в столовой?

Опишите какой-либо понравившийся/непонаравившийся случай (непонаравившееся блюдо, обслуживание и прочее) в столовой.

Какими были отношения с работниками столовой?

Как работники столовой использовали остатки продукции?

Гордились - ли местные жители своей столовой? Водили - ли руководство хозяйства, сельсовета и прочие туда важных гостей?

Сравнивали - ли люди свою столовую со столовыми в других хозяйствах?

Что стало со столовой после сельскохозяйственной реформы?

**Ответы просим присылать по адресу: Eesti Põllumajandusmuuseum, Pargi 4, Blenurme, 61714 или по электронной почте: kaarel.vissel@epm.ee**

## В Синимяэской Основной школе начались занятия в подготовительном классе

Новый год набирает скорость, чудесные праздники остались позади. Намечены новые направления и цели, к которым стремиться. Конечно же, каждому из нас хочется, чтобы новый год был успешным и счастливым. Важно при этом не забывать, что радоваться надо каждому дню и при этом не забывать о ежедневно окружающих нас людях.



В подготовительной школе учатся...



...И обедают в школьной столовой. Фото: 2x ИРИНА КЛИШИНА


В Синимяэской Основной школе снова начались подготовительные занятия для будущих первоклассников, на которые мы ждем будущих выпускников детского сада. У детей есть возможность быть в роли настоящих учеников, принимать участие в уроках по разным предметам, наслаждаться школьными переменками и кушать в нашей новой школьной столовой вкусную и полезную еду. Учительницей в подготовительном классе будет нижеподписавшаяся, вместе с ней дети в школе будут учить эстонский язык, заниматься математикой, мастерить разные разности и рукодельничать, играть в игры на движение.

Первый день в подготовительной школе прошел у нас очень даже замечательно. А именно, у детей была возможность поучаствовать в предметных уроках вместе с настоящими первоклассниками, которые с превеликим удовольствием помогали малышам. А также подготовишки увидели,

как проходит учеба, какие правила поведения и т.п. Можно утвердительно сказать, что детям, так называемый первый школьный день понравился, что было видно по их сияющим глазам. А еще ребяташки спросили у меня о том, когда мы снова встретимся. Это значит, что дети ждут новых встреч нового школьного дня.

И я тоже с нетерпением жду нашей новой встречи и сделаю все от меня зависящее, чтобы нам было хорошо и интересно вместе, и чтобы наш класс был дружным и излучал тепло. Все желающие могут к нам присоединиться, занятия в подготовительном классе будут проходить по средам с 9.00 до 12.10.

ИРИНА КЛИШИНА

 <http://album.vaivaravald.ee> >  
Sinimäe Põhikool

## Январь....

Зима, на это раз она то есть, то куда – то пропадает, чтобы вернуться снова. А мы, похоже, начинаем понемногу к этой ситуации привыкать, точно так же, как привыкаем писать новый номер наступившего нового года. Иногда сбиваемся, но быстро замечаем, что, что – то пошло не так.



Январь... Чертовски приятно думать, что именно этот год будет особенным, что именно в этом году мы сможем сделать что – то такое, чего раньше сделать не смогли. Будем ходить в тренажерный зал или на тренировки по волейболу, сделаем первые шаги в йоге или начнем интенсивно учить какой – либо из иностранных языков, сделаем что угодно, чтобы быть здоровыми, сильными и счастливыми.

Январь... В действительности же мы уже прожили в новом году почти месяц и в своих ожиданиях и надеждах, скорее всего, уже определились. А вот для того, чтобы эти желания и осуществились, надо сразу приступать к делу, так – как, хоть и кажется, что весь год впереди, время это может очень быстро закончиться, а намеченные планы так и останутся неисполнимой мечтой...

Январь... Смотрю на щебечущих за окном пичужек, которые толкая друг – дружку, стремятся ухватить из кормушки для себя кусочек получше, и ловлю себя на мысли, что и мы сами – люди иногда так похожи на этих птиц. Нет, чтобы радоваться каждому куску (читай: всему хорошему, что дарит нам жизнь) и по – дружески разделить этот дар между всеми нами, сразу стремимся отхватить себе самый большой ломтик. А когда всех отгоним, начинаем понимать, что нам, лично, так много совсем и не требуется и, что нам вместе со всеми было бы много радостней....

Январь... Начался новый год с новыми делами и с новыми возможностями. Ян Тятте в своей новой книге «Голос тишины» рассуждает, что в жизни человека наступают такие моменты, когда необходимо принимать важные решения. Что в сорок пять лет, у человека еще есть силы, что-то изменить, если в этом есть необходимость, так как к этому моменту он четко осознает, что он еще ждет от жизни, или его устраивает уже проторенная тропа, которая сможет дать ему душевный покой до конца жизни. Что нам люди необходимо понять, как далеко мы отклонились от тропинки своих детских мечтаний. И, что за нас эти решения принимаю.

Поразмышляем над этим и мы....

АННЕ ЮНДАС

## Будущее музея в наших руках

Еще перед рождественскими праздниками мы собирались в народном доме Ваивара, чтобы поговорить о программе развития музея. Программа развития это документ направляющий: что, когда и как делать в ближайшие годы. Музею такой долгосрочный план необходим, чтобы одинаково понимать будущее. И это будущее не такое уж и фантастическое. Вот некоторые мысли об этом.

Нужно больше использовать открытую территорию и организовать там какую-то деятельность. Хорошо бы было увидеть настоящий окоп и ползать там. Кроме того у музея не мешало бы поставить скамейки для отдыха, пусть это будет хотя бы пни. Если построить навесы, то коллекционер И. Седунов обещает привезти на двор музея «трубу» по – большому.

Нужно подумать и о большем выборе



В народном доме Ваивара обсуждали программу развития музея. Фото: АРНОЛД УНТ

сувениров. Ждут от нас и тематических мероприятий, есть возможность больше сотрудничать с Кайтселиитом. Обязательно нужно делать новые выставки, так, например, в помещениях центра по интересам можно организовать фотовыставку старых видов Ваивара. Одной из тем выставки было предложено познакомить с военной промышленностью

довоенной республики. И почему – бы не пригласить к нам Равереский театр с постановкой «Легионеры».

К весне программа развития будет составлена, и мы благодарим тех людей, которые пришли вместе с нами подумать над ней.

ИВИКА МАЙДРЕ  
Ваиварский музей



## С заседаний волостной управы

**В прошлом году состоялось 35 заседаний волостной управы, на которых было принято 272 распоряжения и 8 постановлений.**

На заседаниях управы рассматривали и решали текущие финансовые, социальные, земельные, строительные вопросы, а также вопросы, связанные с планировками и вывозом мусора, а также обсуждались вопросы, которые управа представляла волостному собранию.

Помимо текущих вопросов на заседании **27 ноября** согласовали для АО КА Вайко цену на услуги общей сети водопровода (с налогом с оборота) начиная с 01.01.2015: абонентная плата в месяц 0,68 евро; плата за воду 2,20 евро/м<sup>3</sup>; плата за отвод сточных вод 2,90 евро/м<sup>3</sup>.

**На заседании 2 декабря:**

\* обновили требования по состоянию волостных дорог;

\* решили заключить трехсторонний договор о сотрудничестве между волостями Иллука, Йыхви и Вайвара для обеспечения работы Службы производства (Menetlusteenistus) в 2015 году.

**На заседании 23 декабря** утвердили результаты конкурса „Услуга питания в школе Синимяэ“: признали успешным предложение OÜ Leiva Kodu. С 05.01.2015 OÜ оказывает услугу питания для основной школы Синимяэ и детского сада Вайвара.

**На заседаниях 17 и 29 декабря** решали текущие финансовые, социальные, земельные, строительные вопросы, а также вопросы, связанные с вывозом мусора.

**В новом году на заседании 13 января:**

\* обсудили проекты документов, которые будут представлены волостному собранию;

\* внесли изменения в штатное расписание служащих волостной управы Вайвара с 14.01.2015 года. В связи с существенным увеличением нагрузки в работе вместо освободившегося места бухгалтера создали дополнительное должностное место строительного инспектора. После изменений число служащих остается прежним.

\* выдали разрешение на проведение мероприятия «Утрия Десант 2015». Также были решены текущие социальные, земельные и строительные вопросы.

**ВЕРНИКА СТЕПАНОВА**  
Волостной секретарь

## В НОВОМ ГОДУ С НОВЫМИ СИЛАМИ - К НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ

**Наступил красивый новый год. Остались позади рождественские праздники и встреча нового года.**

В детском саду прошли замечательные рождественские ёлки, которые никого не оставили равнодушными – радости и веселья было с лихвой. Такие замечательные сценарии и такие достойные похвалы исполнители – спасибо вам, дорогие учителя! К рождеству погода преподнесла нам прекрасный подарок – на улице было белым бело от снега и дети могли кататься на санках.

Наконец-то у Вайварского детского сада есть два красивых дома со своими дворами и есть много разных планов, что там сделать. Надеемся, что новый год поможет их всех претворить в жизнь. Ребятушки из Вайварских групп, их учителя и родители уже освоились со своими

семей». Попробуем проводить совместные вечера, на которые приглашаем всех. Например, будем мастерить, играть в настольные игры, смотреть фильмы и делать много другого интересного. Места у нас достаточно, и я верю, что и желания побыть всем вместе у всех нас тоже есть!

Что нас ждет впереди? На улице красивая зима – надеемся, что будем много кататься на санках, лепить снеговиков, и играть в снежки. Будем надеяться, что нам повезет, и мы сможем все вместе построить снежный город, но это уже зависит от погоды. Обязательно оповестим всех, если такое мероприятие состоится.

В феврале будем отмечать День Друга, Масленицу и День Независимости, так что впереди нас ждет замечательный богатый на праздники месяц. Будем много петь, танцевать, играть, кататься на санках и,



**В мастерской гномов в детском саду Ольгина.**



**И в Синимяэ в детском саду работали тоже под руководством гномов.**  
Фото:2х ВАЙВАРАСКИЙ ДЕТСКИЙ САД

уютными новыми помещениями, которые с каждым днем делаются ещё домашнее ещё уютнее.

В декабре мы уже успели вместе с родителями и кино посмотреть и «пипаркооки» испечь и помастерить – надеюсь, что и впредь будем проводить такие совместные мероприятия. Большое вам спасибо, что находите для нас время! Это так замечательно, делать что-то вместе с семьями! Девизом этого года и берем: «Сотрудничество и привлечение друзей и

конечно же, лакомиться тортом! В детском саду весело – наши дни проходят в играх и веселье – именно так мы и учимся. А со всеми нашими делами вы сможете быть в курсе, если заглянете на нашу страничку [www.lasteaed.vaivaravald.ee](http://www.lasteaed.vaivaravald.ee). Спасибо вам всем и красивого начавшегося года!

**МАРГИТ МАКСИМОВ**

<http://album.vaivaravald.ee> >  
[Vaivara lasteaed](http://www.lasteaed.vaivaravald.ee)

## Информация об услуге здоровья

**Что такое услуга здоровья?**

В качестве услуги здоровья можно получить в течение года бесплатную услугу на сумму до 30 евро в год в бассейне Силламяэского спорткомплекса «Калев».

**Кто может ходатайствовать об услуге здоровья?**

Зарегистрированные в регистре населения Вайварской волости лица:  
- дети в возрасте до 19 лет;  
- стоящие на учете в кассе по безработице «Eesti Tцtукасса» неработающие лица с

физическими недостатками (в том числе и с процентом нетрудоспособности);

**Как ходатайствовать?**

Для ходатайства об услуге здоровья необходимо подать в социальный отдел Вайварского волостного управления ходатайство и документы, подтверждающие ваше право на ходатайство о данной социальной услуге.

При возникновении вопросов можно обратиться в социальный отдел по телефону 392 9015 или по e-мэйлу [kadi.kopp@vaivara.ee](mailto:kadi.kopp@vaivara.ee).

## На территории ландшафтного заповедника Удриа будут устанавливаться информационные щиты

**Департамент охраны окружающей среды утвердил программу по охране ландшафтного заповедника Удриа на период с 2015 по 2024 год.**  
Ландшафтный заповедник Удриа, расположенный на землях деревень Мерикюла, Пиместику, и Удриа и также на отдельном участке земли в деревне Арукюла является излюбленным местом отдыха и свободного времяпрепровождения окрестных жителей.

В охраняемую законом территорию входит скалистое побережье между Нарва-Йыэсуу и Силламяэ вместе с лесами, лугами и стекающими с круч ручьями. Используются более доступные на побережье места в Перьятси, Муммассааре, в устье речки Удриа и в окрестности Мерикюла. Площадь охранной территории 376,7 гектар, которая в соответствии с особенностями охранных мер и степени ограничения хозяйственной деятельности подразделяется на четыре пояса целевой защиты и два ограничительных пояса.

Со стороны земли входящую в охраняемую территорию низинную часть морского побережья ограничивает отрезок Вайварского глинта протяженностью около десяти километров. Вблизи устья речки Удриа между морем и скалистым берегом после отступления материкового ледника осталось живописное валунное поле одно из красивейших и самых больших каменных образований в Эстонии. Леса заповедника являются специфическим местом произрастания многих видов редких растений. Одно из таких редкостей – мох (*Anomodon rugelii*) охраняется на землях Мерикюла.

Программой распоряжений по охране природы намечаются на ближайшие десять лет важнейшие мероприятия, связанные с сохранением и защитой природных ценностей. В ландшафтном заповеднике Удриа запланировано провести инвентаризацию, мониторинг, работы по восстановлению на половину природных сообществ и уходу за ними, а также разметку охраняемой заповедной территории на местности. Для оповещения посетителей о ценностях заповедника и правилах посещения установят информационные щиты. (VK)

## Движение населения волости в 2014 году

**Рождение:** 12, из них девочек 5, мальчиков 7

**Смерти:** 24, из них женщин 12, мужчин 12

**Прибыли:** 82

в т.ч. из соседних самоуправлений (Нарва, Нарва-Йыэсуу, Силламяэ) 59 из других мест Эстонии (Таллинн) 17 (7) из-за рубежа 6

**Выбыли из волости:** 74

в соседние самоуправления 41 в другие места Эстонии 27 (15)

за рубежом 6

В Вайварской волости зарегистрировано по состоянию на 01.01.2015 г. 1767 человек, из них женщин 855 и мужчин 912 (Регистр Народонаселения). На административной территории волости расположены 20 поселений - 18 деревень: Арумьяэ (24), Аувере (12), Хийеметса (19), Хундинурга (28), Лаагна (52), Кудрукюла (94), Мерикюла (19), Мустанина (40), Реэтерристи (53), Перьятси (58), Пиместику (9), Пухкова (50), Солдина (98), Сытке (49), Тырвайыз (34), Удриа (23), Вайвара (168), Водава (26) и поселки Синимяэ (351) и Ольгина (507), а также с точностью самоуправления зарегистрировано 53 человека.

## ПРИЗЫВ

Наступил новый год, и погода стоит зимнему красивой. В связи с этим призываю всех выйти на улицу и устроить замечательный ДЕНЬ СЕМЬИ, в рамках которого построить великолепный СНЕЖНЫЙ ГОРОД. Есть предложение провести это мероприятие в Синимяэ на территории нашего нового образовательного комплекса, где, будем надеяться, делом наших рук дети смогут наслаждаться долгое время.

**Мероприятие: СТРОИТЕЛЬСТВО СНЕЖНОГО ГОРОДА**

**Место:** окрестности детского сада и школы в Синимяэ

**Время:** воскресенье 07.02.2015 в 11.00

**Деятельность:** Строительство снежного городка, расчистка хоккейной площадки, катание на санках и лыжах.

**Цель:** вместе построить замечательный снежный город.

**Кого ожидаем: ВСЕХ!!!** Желательно предварительно сорганизоваться: зарегистрировать команды и придумать, что строить - можно подойти и предварительно познакомиться с местом работы.

**Бонус:** за небольшие деньги предложат перекусить.

**Надежда:** большое количество участников и много команд - из разных деревень /поселков, детского сада, школы, волостного дома, центра по интересам, Вайко, из волостного управления, волостного собрания, комиссий и т.д.

Выберем самых активных и самых творческих.

**Требуется помощь:** в заявке на хорошую погоду, в поиске участников, в придумывании идей и их осуществлении.

**Опасение, что мероприятие не состоится** – только в случае, если будет очень холодно или снега не будет.

**МАРГИТ МАКСИМОВ** тел: 5254590



## Денежное пособие учащимся профессиональных училищ увеличилось почти в два раза

С января ежемесячное денежное пособие, выплачиваемое учащимся профессиональных училищ при условии успешной успеваемости, увеличено до 60 евро.

До этого времени основное пособие составляло 38,35 евро в месяц и размер этого пособия с того момента, когда его в 2003 году учредили, не менялся. Повышение размера основного пособия мотивирует учащихся профессиональных училищ успешно учиться и прилагать усилия для достижения хороших результатов в овладении профессиональными навыками.

Министр образования и науки Евгений Оссиновский в связи с этим сказал, что 11 лет оставшаяся без изменения сумма пособия на учебу безнадежно отстала от времени и, что ошутимое увеличение пособия на обучение является частью усилий министерства, чтобы при выборе профессии привлечь внимание молодых людей к профессиональному образованию.

Основное пособие на обучение выплачивается по результатам учебы в соответствии с последовательностью результатов. В прошлом году учебное пособие получали 13 549 учащихся.

На социальные пособия учащихся профессиональных училищ в бюджет этого года выделено всего дополнительных средств на сумму 1,7 миллионов евро. Учебные учреждения могут направить больше денежных средств и в другие фонды поддержки и оказать больше помощи находящимся в трудном материальном положении учащимся.

## ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### КРАЖА В САДОВОДЧЕСКОМ ТОВАРИЩЕСТВЕ

17 января было обнаружено, что в один из домов садоводческого товарищества Спутник совершен взлом и из дома украдены вещи на общую сумму 1065 евро.

### УКРАЛИ ТРАКТОР

13 января в полицию сообщили, что в деревне Кудрукюла украли трактор Беларусь (регистрационный номер 5206ES) вместе с тележкой. Ущерб 7000 евро.

### ВЫЗОВ НА ТЕРРИТОРИЮ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ

6 января в 13.56 спасатели получили вызов в деревню Аувере, где на территории электростанций по первоначальным данным произошла утечка газа. По прибытии спасателей на место событий спасательная команда предприятия уже приступила к выносу пострадавших. Скорой помощи были переданы восемь пострадавших, которых транспортировали в больницу. На место происшествия в помощь спасательной команде Электростанций были дополнительно направлены команды спасателей из Нарвы, Силламяэ и Нарва-Йыэсуу, машины скорой помощи и оперативный дежурный.

Спасатели термокамерами проверили температуру золь и осмотрели, не возник ли где пожар. Возгораний не обнаружили. Нарвский оперативный дежурный передал управление происшествием в 16.24 и на месте события остались команды спасателей предприятия «Elektrijaamad», которые и продолжили спасательные работы.

## Сообщение

Старший комиссар региональной полиции Айли Авамери с начала нового года проводит в волостном доме прием граждан по средам с 10.00 до 11.00.  
Телефон: 3372508.

## Численность кабанов все ещё остается большой

По инициативе Эстонского Общества охраны природы диким животным 2015 года выбрали кабана, численность этих диких животных в последние годы выросла до наибольшего количества, чем когда-либо раньше.

«Уже с 2007 года кабанов в лесах Эстонии насчитывалось больше 20 000, никогда раньше не водилось их так много. Большая популяция кабанов, которую никак не могут обуздать, является проблемой, как у нас, так и во многих других Европейских государствах», - сказал руководитель отдела мониторинга диких животных департамента Окружающей среды Пэеп Мяннил.

Уменьшить численность кабанов просто крайне необходимо, чтобы снизить риск наносимого этими дикими животными ощутимого ущерба сельскому хозяйству, а



также и природной среде. Более умеренная плотность расселения благоприятна и с точки зрения жизнедеятельности самих кабанов, так как снижается угроза быстрого распространения разного рода эпидемий, например, африканской чумы.

По оценке охотников в 2014 году весной больше всего кабанов было в Ляэне-Вирумаа (1910), далее следуют Рапламаа (1760), Вильяндимаа (1750), Хартюмаа (1670) и Пярнумаа (1500). По последним данным численность кабанов на немного снизилась. В охотничий сезон 2013 года всеми охотниками вместе было убито 20 885 кабанов. И хотя за прошедшие годы это был один из самых объемных результатов охоты на кабанов, он был все же на 3000 особей меньше, чем годом раньше. Дикое животное года в Эстонии выбирали уже три раза: в 2013 году это был волк, а в прошлом году кольчатая нерпа.

## БЕДА НЕ ВСЕГДА ПРИХОДИТ БЕЗ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

Что может случиться, когда у самого сил не хватает, а остальные не замечают? Декабрь в Ида-Вирумаа был трагичным - в огне погибло четыре человека. Все люди, ставшие жертвами огня, были пожилые. Причиной пожаров были неправильно соединенная электропроводка и открытый огонь.

Общим признаком этих конкретных несчастных случаев, связанных с огнем, является неспособность пожилых людей справиться в экстренных случаях. Что мы можем сделать для того, что бы одинокие люди, прежде всего наши родные и близкие, справлялись и в кризисных ситуациях? Мы все можем помочь своим пожилым близким, уменьшив всевозможные источники риска в их домах или найти им более безопасное место проживания, где за ними есть круглосуточный присмотр. Мы можем помочь им заменить газовую плиту на электрическую, обновить электропроводку или отремонтировать систему отопления, в том числе, плиту и печь. Обязательно мы должны установить и своевременно проверять дымовые датчики, а также при необходимости и датчики угарного газа. Важно уяснить для себя самого и напоминать своим близким, как правильно оценивать опасности, которые могут нас подстергать дома, и как вести себя, если нагрянет беда.

Жившая в Мязтагузе женщина, которая погибла в результате пожара, позвонила за помощью не по номеру 112, а на номер своего опекуна. В центре тревоги на звонки отвечают подготовленные разрешать кризисные ситуации специалисты, которые дают указания, как необходимо вести себя в той или иной ситуации и успокоят нуждающегося в помощи человека. Попавший в беду человек не должен недооценивать ситуацию и ни в коем случае стесняться просить о помощи.

PEREPÄEV  
LUMELINNA ENITAMINE  
СТРОИТЕЛЬСТВО СНЕЖНОГО ГОРОДА  
7.veebbruar  
kell 11.00  
Sinimäe lasteaia ja kooli ümbrus  
окрестности детского сада и школы в Синимяэ  
Ootame KÕIKI!!!  
Väikese raha eest pakutakse SÜÜA  
Ожидаем ВСЕХ!!!  
за небольшие деньги предлагают перекусить  
Registreerimine ja info: 525 4590

НАС ПОКИНУЛИ

АННА МИРЕНКОВА  
НАТАЛИА КХАДЗАРАГОВА  
ХИЙЕ КАРПИНА  
АЛЕКСАНДЕР КОНДРАТОВ  
ЗИНАИДА КОТОВА

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ  
БЛИЗКИМ

Урок, который необходимо извлечь из происшествия в Кохтла-Ярве, состоит в том, что открытый огонь в любом виде всегда представляет опасность. Для пожилого мужчины неосторожные действия около зажженной газовой плиты, закончилось тем, что загорелась его рубашка. Обнаружив, что спина горит, потерпевший пошел в комнату, чтобы лечь на спину и таким образом затушить огонь. Но, к сожалению, к тому времени он получил уже настолько серьезные ожоги, что спустя пять дней скончался в больнице.

В прошлом году в Вирумаа замыкания электропроводки стали причиной 39 пожаров, в двух случаях эти пожары стоили человеческой жизни. Работы на электропроводке должен проводить специалист, имеющий на это разрешение. Расследования многих случаев выявили, что часто старую электропроводку соединяют с новой проводкой. Это крайне опасно и возникновение несчастного случая это всего лишь вопрос времени. Спасательный департамент рекомендует поменять старую электропроводку, т.к. в некоторых случаях изоляция настолько изношена, что рассыпается в руках. Работа электриков не дешёвая, но обеспечит вам жизнь.

Нам всем надо быть внимательными и оказывать помощь людям, которые в этом нуждаются, особенно пожилые. Кроме того, мы должны быть внимательны и оценить возможности как наши близкие справляются с повседневной жизнью, мы должны позаботиться и о том, чтобы эта жизнь для них была безопасной. Информацию и рекомендации по пожаробезопасности можно получить круглосуточно по телефону 1524. Что бы получить индивидуальные рекомендации можно заказать специалиста по спасению и на дом.

МИККО ВИРКАЛА

Руководитель бюро по превентивной работе Идакский центр спасения

## Сообщение

В период времени с 02.01.2015 по 28.02.2015 почтовая контора в Синимяэ будет открыта:

понедельник, вторник, среда - с 9.00 до 12.30;  
четверг, пятница, суббота, воскресенье - закрыта.

Все почтовые услуги можно будет получить на почте в Силламяэ.

Почтовая контора находится по адресу: улица Ивана Павлова 2А, Силламяэ 40232.

Время работы:  
с понедельника по пятницу с 10.00 до 18.00;  
в субботу с 10.00 до 15.00;  
в воскресенье - не работает.  
Все предприятия или граждане, которые проживают или расположены от ближайшей почтовой конторы на расстоянии более 5 километров, могут почтальона вызывать бесплатно домой или в контору предприятия. Услугу почтальона можно заказать: наш телефон клиента 661 6616.

Заказы принимаем с понедельника по пятницу с 9.00 до 15.00.

Почтальон предприятия «Eesti Post» оказывает следующие услуги:

- прием и доставка писем, посылок, курьерских пакетов;
- прием и доставка денежных переводов;
- оформление заказов на подписку журналов и газет;
- оплата платежей;
- продажа почтовых принадлежностей.

ТЭА ЙЫЭМЯГИ

Ida piirkonna juhi abi помощник руководителя Идакского региона.

## Январь в истории Вайвараской волости и ее окрестностей

1 января 1890 года

в Кудрукюла родился будущий герой Освободительной Войны кавалер Креста Свободы лейтенант Роберт Майбаум, который погиб в боях под Удерна 21 января 1919 года и похоронен в Кудрукюла.



1 января 1945 года в Йыхви открылся первый народный дом, которым руководила Оттилие Паумере. Здесь же под руководством Рихарда Сэди был организован хор и драмкружок - культурная жизнь в Йыхви возродилась вновь. Не так давно в этом здании работали судьи и адвокаты, а сейчас оно пустует в ожидании новых владельцев.

4 января 1990 года два Вирумааских района Кохтла-Ярвский и Раверский были вновь переименованы в Ида-Вирусский и Ляэне-Вирусский уезды. На предварительном проведенном народном голосовании для Ида-Вирумаа было предложено историческое название Алутагуземаа, но победило мнение, что когда Вирумаа снова станет единой административной единицей, то достаточно будет просто убрать из начала названий «Ида» и «Ляэне». На деле же тогда шли большие споры, так как гербы обеих уездов были одинаковыми. И разрешили эту проблему тем, что гербовый щит Ляэне-Вирумаа стал желто-зеленым, что символизировало сельское - и лесохозяйственный уезд.

10 января 1945 года в Йыхви была открыта средняя школа, которая в самом начале была восьмилетней, но очень быстро количество классов прибавилось, и знания там получали 350 учеников. В настоящее время в этом здании находится Йыхвиское волостное управление.

20 января 1900 года в волости Пээтри родился кавалер Креста Свободы рядовой Роберт Трейер, умер 15 июня 1992 года.

24 января 1900 года в волости Вилья Петербургской губернии родился будущий унтер-офицер Адольф Кууск, который служил в годы Освободительной Войны добровольцем в ингерманландском полку и участвовал в десанте в устье реки Луга.

Когда русская белая гвардия полк ликвидировала, Адольф Кууск стал пулеметчиком третьей пулеметной роты пехотного полка (в настоящее время Вирусский батальон). Его заслуги в Освободительной Войне отмечены Крестом Свободы II разряда третьей степени (в народе эту награду называют солдатским крестом, которым награждали за личную отвагу в бою). Позже он служил на сверхсрочной службе, где был командиром отряда в учебном подразделении. В отставку вышел в 1923 году и поселился в Йыхвиской волости в Коэе, а также вступил в члены Нарвского Объединения Эстонского Братства Кавалеров Креста Свободы и принимал участие в мероприятиях организации. Дальнейшая его судьба не известна.

25, а по некоторым данным 26 января 1900 года в Вайвараской волости родился будущий кавалер Креста Свободы II разряда третьей степени старший унтер-офицер Антон Борман.

После окончания Вайвараской приходской школы вступил в декабре 1918 года добровольцем в 1-ю роту 4-ого пехотного полка и участвовал в боях. После окончания войны ушел с военной службы и занялся сельским хозяйством в Вайвара, где и умер 1 июля 1958 года. Он похоронен на Вайвараском кладбище.

26 января 1960 года вышла в эфир первой телепередачи с Кохтла-Ярвской телебашни (с высоты 135 метров). Постоянные передачи с этой телебашни стали транслироваться с 8 апреля этого же года.

Приближается такое время, когда о молодых людях, совершавших героические поступки в годы Освободительной Войны нужно узнать и рассказать, как можно больше, вот почему в этом месяце в газете так много информации о кавалерах Креста Свободы, и рассказывать о них мы будем, как в этом году, так и в дальнейшем. Так как к 100-летию годовщины Эстонской Республики есть намерение издать полный сборник, в который вошли бы все герои Кавалеры Креста Свободы. К вам же, дорогие читатели, огромная просьба по мере возможности сообщать нам о них дополнительную информацию. Вы, вероятно, заметили, что и в этой статье о многих из этих людей данные обрываются временем конца Освободительной Войны или 1940 годом, и дальнейшая судьба их не известна. С надеждой на сотрудничество, хотелось бы заполнить эти белые пятна.

АРТХУР РУУСМАА